

中央部门预算公开工作开始

据新华社电 3月26日,一年一度的中央部门预算公开拉开大幕,向社会公众“晒”出新一年的“花钱”安排。

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋划之年,做好预算公开工作意义重大。“财政部依法依规认真做好2025年中央预算公开工作,并指导中央部门按规定做好中央部门预算公开。”财政部有关负责人说。

预算“晒”得更细

据了解,中央政府预算方面,2025年公开的内容涵盖中央四本预算情况、中央对地方转移支付分地区预算情况和有关说明。“2025年公开分地区情况表的中央对地方转移支付项目增加至48个。”这位负责人说。

中央部门预算方面,2025年公开的

内容涵盖部门总体收支预算情况、财政拨款收支预算情况以及重点事项说明等。

记者翻阅各中央部门预算“账本”发现,今年各部门均公开了部门收支总表、财政拨款收支总表等9张报表,全面、真实反映部门收支总体情况和财政拨款收支情况。

预算“晒”得更细,也更加可读。在公开上述预算报表的同时,各部门还对预算收支增减变化、机关运行经费安排、“三公”经费、政府采购、国有资产占用、预算绩效管理、提交全国人大审议的项目等情况予以说明,并对专业性较强的名词进行解释。

此外,为使公众找得到、看得懂、能监督,各部门的部门预算除在本部门网站公开外,继续在财政部门户网站设立

的“中央预决算公开平台”集中公开,方便人民群众监督政府财政工作。

花钱必问效

绩效目标公开是预算公开的一项重要内容,也是提高预算公开易读性、强化公众监督的有力举措。

“2017年,财政部组织中央部门首次向社会公开项目绩效目标,此后,逐步加大公开力度,绩效目标公开数量从2017年的10个逐步增加到2024年的796个。”这位负责人说。

记者了解到,今年,各中央部门原则上应将一般公共预算一级项目、政府性基金预算项目、国有资本经营预算项目绩效目标表按照不低于项目数量60%的比例向社会公开。

“下一步,财政部将持续推进绩效目

标向社会公开,促进绩效目标质量进一步提升。”这位负责人说。

在业内人士看来,预算公开是政府信息公开的重要内容,是提升预算管理水平的重要举措,也是健全现代预算制度的必然要求。

近年来,财政部持续推动我国预算公开取得新进展:不断加强顶层设计,完善预算公开制度框架;持续加大工作力度,推进预算公开有序开展;持续优化统计考核机制,强化预算公开指导督促。

“在各级政府的共同努力下,政府预算公开工作取得显著成效,预算公开的深度和广度不断拓展,预算数据已基本实现‘应公开尽公开’,财政透明度明显提升,为建立现代预算制度提供了重要支撑。”这位负责人说。

国台办推出举报专栏 对“台独”恶劣行径进行追责

据新华社电 国台办政府网站“依法惩治‘台独’顽固分子”专题页面26日增加“‘台独’打手、帮凶迫害台湾同胞恶劣行径举报专栏”。

国务院台办发言人陈斌华26日在例行新闻发布会上答问表示,近期,民进党当局频繁罗织罪名压制岛内不同意见,封杀言论自由,威胁恫吓、打压迫害政治异己和岛内支持两岸关系和平发展、融合发展的政党、团体、人士。某些“台独”组织、“台独”分子、公职人员、侧翼网红充当打手、帮凶,为虎作伥,助纣为虐。对此,我们严重关切,必须严惩。

陈斌华表示,国务院台办政府网站推出“‘台独’打手、帮凶迫害台湾同胞恶劣行径举报专栏”,就是要对上述恶劣行径和首恶分子进行追责。受打压迫害者,或了解相关线索的人士,欢迎将有关

情况发至举报邮箱jubao@suremail.cn。我们会妥善处理,择期曝光,对证据确凿、性质恶劣的犯罪分子依法追责,同时严格依法保护举报人的信息和权益。

陈斌华应询表示,国务院台办政府网站当天8时推出“‘台独’打手、帮凶迫害台湾同胞恶劣行径举报专栏”后,备受关注,举报踊跃。截至当天下午5时,共收到举报邮件323封。

他介绍,经梳理已收到的举报线索,被举报人员包括台湾地区内部事务主管部门负责人刘世芳,民进党籍民意代表沈伯洋、吴思瑶、黄捷,台北地检署检察官林达、林俊言、林俊廷,“黑熊学院”金主曹兴诚,“深绿”牙医史书华,“台独”网红温子渝、陈柏源等。举报邮件均控诉相关人员的恶劣行径,如罗织罪名打压在野党,威胁解散爱国统派团

体,蓄意羁押支持两岸关系和平发展的人士,公然侵害陆配正当权益、叫嚣“猎杀”陆配等,表达对受其打压迫害的强烈愤慨。

陈斌华表示,我们将进一步核查相关举报信息,坚持以事实为依据、以法律为准绳,对这些打手、帮凶依法追责。

有记者询问对于赖清德将大陆界定为“境外敌对势力”,抛出所谓“17项策略”的看法,陈斌华表示,1949年以来,我们团结台湾同胞,推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善,进而走上和平发展道路,两岸关系不断取得突破性进展。成果得来不易,弥足珍贵。赖清德大放厥词,将大陆界定为“境外敌对势力”,把两岸关系等同于“敌对关系”,这是在大开历史倒车、在猖狂挑衅大陆方面,在加剧台海紧张局势,充分坐实

其是“两岸和平破坏者”“台海危机制造者”。

他指出,赖清德违逆民意抛出的“17项策略”,彻底暴露出反和平、反交流、反民主、反人性的丑恶面目,所言所行就是要煽动“反中抗中”、阻挠两岸交流合作,就是要在岛内搞“恐怖政治、绿色独裁”。

陈斌华表示,统一是历史大势,是正道。“台独”是历史逆流,是绝路。对任何损害台湾同胞权益、破坏两岸关系发展、危害台海和平稳定的行径,我们决不容忍、决不姑息,必须坚决反制、严厉惩戒。相信广大台湾同胞能够认清赖清德和民进党当局害台祸民的严重危害,从维护自身权益和台海和平出发,同赖清德当局的倒行逆施作斗争,不让其阴谋得逞。

最高检部署违规异地执法和趋利性执法司法专项监督

据新华社电 记者26日从最高人民检察院获悉,最高检日前制定了《检察机关开展“违规异地执法和趋利性执法司法专项监督”工作方案》,并于26日对全国检察机关开展专项监督进行部署。

最高检要求,确保专项监督始终在法治轨道上进行。要坚持和落实“两个毫不动摇”,对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为实行同责同罪同罚。要坚持依法监督、敢于监督、善于监督,聚焦违规异地执法和趋利性执法司法等突出问题,依法加强对涉企刑事案件立案监督,加强对查封、扣押、冻结等强制性措施的监督,坚决纠正利用刑事手段干预经济纠纷,健全检察环节依法甄别纠正涉企冤错案件机制,坚决防

治办案与利益挂钩。要勇于自我监督,坚决纠治检察机关自身履办案中的突出问题,确保严格依法办案、公正司法。

最高检强调,要合力推动涉企刑事“挂案”清理,深入推进虚假诉讼专项监督行动。要依法加强对审判和执行活动中违法“查扣冻”涉企财物的监督,依法保障企业生产经营活动。要依法强化对在履行法律监督职责中发现的行政违法行为的监督,推动治理小过重罚、重过小罚、以罚代管等问题。依法规范推动行刑反向衔接,防止当罚不罚。要注重以检察公益诉讼营造公平有序市场竞争环境,加强反垄断和反不正当竞争检察履职探索,推动构建开放

透明、规范有序、平等竞争、权责清晰、监管有力的市场准入制度体系,服务构建全国统一大市场。要依法查处司法工作人员在办理涉企案件中相关职务犯罪,依法惩治司法腐败、维护司法公正。

最高检要求,检察机关要加强与纪检监察机关、公安机关、人民法院、行政执法机关等协作配合,完善信息共享、线索移送、类案研判等工作衔接机制,增强工作合力,共同提升执法司法质效,着力解决涉企执法司法突出问题。检察机关内部要树牢“一盘棋”意识,坚持依法一体履职、综合履职,用好依法接续监督、内部线索移送、跨区域检察协作等工作机制。

中泰“蓝色突击-2025”海军联合训练在湛江开幕

据新华社电 中泰“蓝色突击-2025”海军联合训练26日上午在广东湛江某军港开幕。

这是中国和泰国共同举办的第6次“蓝色突击”联合训练,两国海军联训内容由陆战队层面逐渐向海军编队层面增加,参训的中泰两国海军舰艇已于25日完成兵力集结。

此次联训,是落实两国海军共识的重要实践,旨在进一步深化务实合作、提升联合行动能力,为维护地区海上安全发挥积极作用。联训期间,参训官兵将区分海上、陆上两个方向,展开联合反水雷、对海打击、海上搜救和轻武器射击、格斗、野战生存等多项内容训练。联训将持续至4月2日结束。

C919将执飞 西安至广州航线

据新华社电 记者3月26日从西安咸阳国际机场和中国东方航空股份有限公司西北分公司了解到,即将于3月30日开始执行的2025年夏秋航季中,国产大飞机C919将执飞西安、广州直达往返航线。

西安、广州直达往返航线,是国产大飞机C919继执行西安咸阳至北京大兴、西安咸阳至上海虹桥两条直达往返航线后,由这种机型执飞的另一条国内主要城市间航线。

全国统一的校外培训公共服务平台推进大规模应用

据新华社电 记者26日从教育部获悉,教育部近日印发《全国校外教育培训监管与服务综合平台应用管理办法》,明确全国校外教育培训监管与服务综合平台功能定位,强调其是全国统一的校外培训公共服务平台,推进大规模应用。

办法明确,支持家长学生通过全国平台选课、支付、退费、评价、投诉,维护自身合法权益;支持培训机构按照政策

要求和技术标准直接入驻或系统接入全国平台,通过全国平台介绍、展示、售卖相关课程和服务;支持主管部门依托全国平台开展预收费监管、风险预警、执法监督等工作,提升校外培训监管数字化水平。

办法规定,各有关主体及关联方,应建立健全严格的信息安全制度,严格落实保护数据安全责任,依法依规使用相关数据,确保信息安全。

教育部校外教育培训监管司负责人介绍,全国平台支持培训机构向全社会公开展示其培训课程、从业人员等相关信息,便于家长学生知晓其规范性并做出选择;同时及时曝光依法查处的搞恶性竞争、扰乱行业生态、损害家长学生权益的“黑机构”,打击“劣币驱逐良币”,保护合规机构。目前,纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台统一管理的合规机构达12万余家。